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Θέμα:  Ερωτήσεις Αρ. 3113/29.7.2022 και 3101/29.7.2022 της Βουλής των Ελλήνων. 

Σχετ.:   Τα από 29.7.2022 ηλεκτρονικά σας μηνύματα. 

  

 

Σε απάντηση των ανωτέρω σχετικών ηλεκτρονικών σας μηνυμάτων και επί των 

προτάσεων που αναφέρονται για την αντιμετώπιση του δάκου, σας γνωρίζουμε τα 

παρακάτω: 

ΠΡΟΤΑΣΗ 1: Η αντιμετώπιση του δάκου βασίζεται σε χημικά και καλλιεργητικά μέτρα. Για 

την χημική αντιμετώπισή του εφαρμόζονται δολωματικοί ψεκασμοί ή 

ψεκασμοί καλύψεως. Για την επιτυχία των ψεκασμών πρέπει το ποσοστό 

καρποφορίας των δέντρων να είναι πάνω από 30% και ο καρπός να είναι 

επιδεκτικός ωοτοκίας. Σε περιοχές στις οποίες υπάρχει ιστορικό υψηλών 

πληθυσμών πιθανόν να χρειαστεί επανάληψη της επέμβασης, εφόσον 

παρατηρείται αύξηση των συλληφθέντων ατόμων, με στόχο την μείωση των 

πληθυσμών του δάκου πριν εναποθέσουν τα αυγά τους στον ελαιόκαρπο. 

Σωστή και αποτελεσματική εφαρμογή δολωματικών ψεκασμών σημαίνει να 

ψεκάζεται μέρος της εσωτερικής κόμης των δέντρων, να τηρούνται σωστά οι 

δόσεις του ελκυστικού και του εντομοκτόνου, να ρυθμίζεται σωστά η πίεση 

στο ψεκαστικό μέσο καθώς και να μην αφήνονται αψέκαστα μεγάλα τεμάχια 
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ελαιώνων. Οι ψεκασμοί καλύψεως με εγκεκριμένα για την καλλιέργεια και 

τον εχθρό εντομοκτόνα συστήνονται μόνο όταν η προσβολή του ελαιόκαρπου 

είναι πάνω από το οικονομικό όριο (μεγαλύτερη από 5% ζωντανή προσβολή 

για τις ελαιοποιήσιμες και 1% για τις επιτραπέζιες ποικιλίες).  

Η επιτυχία των επεμβάσεων δακοκτονίας συνίσταται στην έγκαιρη 

παρακολούθηση των πληθυσμών του εντόμου και της εκτίμησης της 

προσβολής του ελαιόκαρπου. Η παρακολούθηση της πληθυσμιακής 

διακύμανσης του δάκου γίνεται με παγίδες τύπου «McPhail», που περιέχουν 

ως ελκυστικό, αμμωνιακά άλατα 2% ή υδρολυμένες πρωτεΐνες 2% 

(φθινόπωρο), συχνά με τη προσθήκη βόρακα και αναρτώνται στο εσωτερικό 

της κόμης του δέντρου. Η παρακολούθηση συνιστάται να γίνεται καθ’ όλη τη 

διάρκεια του έτους. Η εκτίμηση της προσβολής του ελαιόκαρπου 

πραγματοποιείται με τακτικές δειγματοληψίες καρπών (δεκαπενθήμερες ή 

μηνιαίες) από τον Ιούλιο έως την έναρξη της συγκομιδής. Η συχνότητα των 

δολωματικών επεμβάσεων σε μια περιοχή για την αντιμετώπιση των 

προσβολών του ελαιόκαρπου από το δάκο της Ελιάς, εξαρτάται από πολλούς 

παράγοντες και δεν μπορεί από πριν να προγραμματισθεί. Η έναρξη των 

επεμβάσεων και ο αριθμός αυτών είναι αποτέλεσμα εντατικής 

παρακολούθησης του δακοπληθυσμού με ειδικές παγίδες εντόμων καθ’ όλη 

τη διάρκεια του έτους καθώς και της προβλεπόμενης παραγωγής 

ελαιόκαρπου. Η σύσταση για γενική εφαρμογή δολωματικών ψεκασμών 

αντιτίθεται στις αρχές της ολοκληρωμένης αντιμετώπισης και τη πράσινης 

συμφωνίας της Ε.Ε. Οι επεμβάσεις φυτοπροστασίας πρέπει να βασίζονται σε 

δεδομένα παρατηρήσεων τα οποία λαμβάνονται έγκαιρα και με αξιόπιστο 

τρόπο. 

ΠΡΟΤΑΣΗ 2: Η ύπαρξη συντονιστικού οργάνου παρακολούθησης των παρατηρήσεων των 

συλλήψεων σε παγίδες έχει προταθεί από το ΜΦΙ να γίνεται κεντρικά για όλη 

την χώρα. Το ΜΦΙ έχει ανάλογη τεχνογνωσία από άλλα προγράμματα όπως 

των επισκοπήσεων. 

ΠΡΟΤΑΣΗ 3: Για το χρονικό διάστημα που παρατηρούνται υψηλοί πληθυσμοί πρέπει να 

γίνονται εφαρμογές με κατάλληλα εγκεκριμένα φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα. Επισημαίνεται ότι για την καταπολέμηση του δάκου είναι δυνατή 

και η εφαρμογή μεθόδων όπως η μαζική παγίδευση κ.α. 

ΠΡΟΤΑΣΗ 4: Ο δολωματικός ψεκασμός ως μέθοδος περιλαμβάνει την εφαρμογή 

εντομοκτόνου με προσελκυστικό όχι σε όλη την καλλιέργεια αλλά σε μέρος 

αυτής και όχι γενική εφαρμογή σε όλα τα δένδρα του ελαιώνα. Σε ελαιώνες 

βιολογικής γεωργίας μπορούν να εφαρμοσθούν φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα με άδεια χρήσης στη βιολογική γεωργία. 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 5 και 6:  

Η εφαρμογή των φυτοπροστατευτικών προϊόντων πρέπει να γίνεται σύμφωνα 

με τις οδηγίες που αναγράφονται στην ετικέτα. 
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ΠΡΟΤΑΣΗ 7: Η απόφαση για τη διενέργεια εφαρμογών (επανάληψη ψεκασμού) στο 

πρόγραμμα δολωματικών ψεκασμών κατά του δάκου βασίζεται στην 

παρακολούθηση του δακοπληθυσμού (συλλήψεις σε δίκτυο παγίδων) και 

όρια που ισχύουν στις ελαοικομικές περιοχές της χώρας μας για την ανάγκη 

επέμβασης. 

ΠΡΟΤΑΣΗ 8: Ο έλεγχος της αποτελεσματικότητας φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

πραγματοποιείται σύμφωνα με την κείμενη Ευρωπαϊκή Νομοθεσία 

(Κανονισμός ΕΕ 1107/2009) για τον σκοπό της έγκρισης κυκλοφορίας τους. Η 

ανάπτυξη ανθεκτικότητας είναι μια πολύπλευρη διαδικασία και εξαρτάται 

από πολλούς παράγοντες.  Υπάρχουν στη διεθνή βιβλιογραφία δημοσιεύσεις 

σχετικά με επίπεδα ανθεκτικότητας πληθυσμών του δάκου σε ορισμένα 

εντομοκτόνα.  

ΠΡΟΤΑΣΗ 9: Δεν εμπίπτει στην αρμοδιότητα του ΜΦΙ. 

 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε συμπληρωματική πληροφορία ή 

διευκρίνιση. 

 

 

        Ο Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής 

 

 

                             Δρ Π. Μυλωνάς 
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